

# 胃溃疡的症状护理

▲ 宜宾市第二人民医院 / 四川大学华西医院宜宾医院 何雪梅

胃溃疡是消化道疾病中十分常见的疾病，现代人由于不规律、不合理的饮食，导致胃溃疡疾病发生率逐年增加。那么到底胃溃疡的症状是什么？又该如何护理呢？

## 胃溃疡的病因

造成胃溃疡的因素有很多，这些因素的存在，对患者的身心健康造成极大影响。第一，幽门螺杆菌感染。当发生幽门螺杆菌感染后，便会对患者的胃黏膜开始侵蚀；第二，非甾体抗炎药。非甾体抗炎药通过削弱黏膜的防御和修复功能而导致消化性溃疡发病；第三，胃酸。胃黏膜在受到胃酸分泌的攻击下，也会形成胃溃疡；第四，吸烟。胃溃疡在愈合期间，吸烟会导致愈合变慢，并促使溃疡复发。

## 胃溃疡的症状

**上腹不适与疼痛** 在胃溃疡的症状中，

上腹不适是较为常见的症状，很多患者还会出现消化不良。症状严重的患者会出现上腹部疼痛，一般会围绕心窝，有灼烧感与钝痛感。少部分患者也会在胸腔下部出现疼痛感，疼痛持续的时间较长，少则半小时，长则两三小时。

**恶心与呕吐** 当胃溃疡的活动程度较高时，便会表现为恶心与呕吐的症状。呕吐一般发生于清晨，且经常会有酸馊的气味。患者在呕吐之后，难受的症状会得到改善。

**嗳气与烧心** 在胃溃疡症状中，嗳气是较为常见的一种症状，十二指肠溃疡患者的症状尤为明显。胃部发出的灼热感便表现为烧心，患者的心窝、剑突部会有疼痛的感觉。

**出血** 很多胃溃疡患者都会有出血的症状，且十分常见，同时也会有呕血的情况发生，大出血有时候颜色会呈现出暗红色。

**体重减轻** 很多胃溃疡患者会饭量下

降，引起患者营养不足与热量不够等问题，长此以往会导致患者体重下降。

## 胃溃疡的护理方法

**一、饮食护理** 胃溃疡患者在进行饮食护理期间，一定要制定科学合理的饮食计划，并且养成良好的饮食习惯，并且要定时吃饭，不能暴饮暴食、吃辛辣刺激类食物。下面就具体说一说胃溃疡患者的饮食护理方法：

**避免油腻食物** 由于很多食物都是脂肪含量较高的食物，种类食物吃的过多，就会增加发生泛酸和肠易激综合症的风险。同时脂肪含量高的食物，不易于消化，也会对胃部造成一定的刺激。

**避免冷饮** 冷饮会对胃部造成很大刺激，并且影响胃酸的分泌，以及对消化酶的作用造成极大影响。同时由于很多冷饮中含有大量的糖分，也会对胃部造成很大危害。患者最好在进餐时喝一些热饮。

**避免咖啡和浓茶** 咖啡和浓茶都会对患

者的胃部造成很大影响，尤其是咖啡，会加重胃部泛酸的症状，所以患者一定要少喝或者不喝咖啡与浓茶。

**戒烟戒酒** 胃溃疡患者一定要戒烟戒酒，避免烟酒对胃部造成刺激，影响患者的身体健康，以及胃溃疡的痊愈。

**二、心情护理** 很多胃溃疡患者都是脑力劳动者，且在一部分心情偏激，或者多愁善感的患者中最为常见。加上工作量较大，使得精神经常处于紧张状态，会使得患者的胃酸分泌增加，胃肠的蠕动能力降低等问题的出现，所以患者一定要保持愉悦豁达的心理，并且在遇到事后一定要保持冷静。

**三、慎重用药** 胃溃疡患者在用药时一定要慎重，尤其是对于一些容易诱发胃溃疡的药品，需要在医生的指导下服用。对容易诱发溃疡病的药物要慎用或不用。

胃溃疡会对患者的身心健康造成极大影响，所以要及时了解症状，并做好日常护理工作，争取早日恢复健康。

# 什么情况下选择剖宫产

▲ 宜宾市第三人民医院 杜丹

临床上的分娩方式分为顺产和剖宫产。大家对剖宫产并不陌生，很多人将它看作是一个辅助生产的手术，不知道什么情况下应该选择剖宫产，更不知道剖宫产后的注意事项。本文就跟大家说一说剖宫产的那些事，让大家对剖宫产有一个全面的认识。

剖宫产就是常说的剖腹产，属于常见的分娩方式。临产时，剖宫产可有效解决孕妇、胎儿在怀孕期间出现的危险状态，减少分娩风险。当然剖宫产是手术的一种，具有一定的手术风险，所以建议孕妇根据自己的具体情况，分析自己是否应该选择剖宫产。相较于顺产，在剖宫产后，新妈妈们的生活护理方式也会存在一定的差异性。

## 这些情况下要选择剖宫产

在选择剖宫产时，可以从胎儿、产妇、胎盘等方面出发，判断产妇是否符合剖宫产的手术指征。

首先，产妇因素。对于年龄超过35岁的高龄初产妇，可通过剖宫产完成分娩。因为女性在35岁之后，身体各项功能会逐渐退化，并且对疼痛本身的承受能力会变弱，所以在生产时可借助剖宫产减少分娩时的痛苦。再者，产妇有习惯性流产的情况，或是怀孕较难的产妇，为安全起见，可以选择剖宫产。另外，患有心脏病、妊娠高血压、急性脂肪肝的孕妇，应通过剖宫产降低分娩时的风险。或是产妇怀有双胞胎、多胞胎时，生产时间较长、产妇身体无法承受时，产妇需选择剖宫产。

其次，胎儿因素。胎儿过大，但孕妇阴道狭窄时，为缓解生产时的痛苦，可选择剖宫产。胎儿体重大于4000克时，可能会引起难产，自然分娩时会损伤产道，所以这类产妇更适用于剖宫产。再者，胎儿出现宫内缺氧情况时，为挽救胎儿生命，需立即采取剖宫产将孩子分娩出来。此外，胎儿胎位不正时，并且在胎位矫正没有效果时，可以进

行剖宫产。比如一些胎儿在子宫中的姿势，和正常生产时胎儿头下脚上的姿势不同，容易增加分娩的难度。

最后，胎盘因素。胎盘是连接母体、胎儿的重要组织器官，维持着胎儿的正常发育，有着非常突出的生理作用。孕妇若在怀孕期间出现胎盘早剥、前置胎盘、胎盘功能减退时，胎儿将无法使用胎盘获取成长所需的营养物质，产妇可通过剖宫产，及时将胎儿娩出。

## 剖宫产后的注意事项

第一，剖宫产手术结束后，新妈妈们在睡眠、休息时应该采取平卧体位。因为平卧体位能够减少对手术伤口的牵拉，但是为了避免患者误吸呕吐物，需要在平躺时将头侧向一边。很多剖宫产患者所用的麻醉方式为硬脊膜外腔麻醉，平卧体位可以缓解麻醉引起的头痛。

第二，剖宫产手术结束后6小时内，患者的肠腔内会存在大量气体，所以不能进食，以免加重腹胀。但在生产6小时后，可适当食用可以促进排气的流质食物，比如米汤、萝卜汤、热水等，这类食物可强化患者肠蠕动功能，让产妇尽快排气，预防腹胀。通常情况下，剖宫产术后，患者的伤口会在麻醉药效失效后剧烈疼痛，在缓解疼痛时，可在医生指导下，使用止痛药物。

第三，剖宫产12小时后，家属需要鼓励新妈妈们多翻身，让肠蠕动功能尽快恢复。同时保持外阴清洁、干燥，勤换内衣、内裤。注意监测手术创口是否有渗血情况。产后第一天，家属应该协助患者更换躺卧姿势，尽量采取侧卧位、半卧位，并将毛毯、被子垫在背后。这样能够减轻伤口震动、牵拉，排出恶露。

剖宫产是常见分娩方式的一种，准妈妈们在怀孕后，应该正确的认识剖宫产，并根据自己的具体情况，科学选择分娩方式。

# 放疗患者的健康教育

▲ 阆中市人民医院 任洪瑛

放疗是利用辐射能对生物组织作用后的临床效应来治疗肿瘤的一种方法，是肿瘤治疗的重要手段。简而言之，放疗就是用射线消灭癌细胞或控制癌细胞的数量。放疗非常类似X射线摄影，常用的放疗设备有X线治疗机、60钴治疗机、医用直线加速器、模拟定位机、近距离后装治疗机。放疗对许多肿瘤具有与手术同样的根治效果，可以作为治疗的主要方法，也可以与手术或化疗联合应用。

## 放疗前健康教育

- 1、要向患者介绍所患疾病的相关知识。
- 2、医生将会根据病情安排一系列的检查，如CT、B超、鼻咽检查、肝肾功能、血常规等，这些检查都是必要的，也是安全的。当白细胞值在 $4 \times 10^9 / L$  ( $4000/mm^3$ ) 以上才可以放疗。
- 3、如患者是手术后需待切口愈合良好。根据需要予以洗头和剪发，需要患者准备棉质宽松内衣（必要时备低领），修剪指甲等。
- 4、检查完毕，确定治疗方案后，医生会给患者定位，划线（作照射标记）确定照射范围。请患者保持照射范围标记清晰，切勿随意擦洗涂改，以保证照射部位的准确性。
- 5、请患者练习并掌握定位时医生所指导的姿势体位，以保证放疗的准确性。
- 6、在放疗时，当患者摆正位置后，治疗本身仅需要数分钟。在治疗时，患者单独留在治疗室内，但治疗期间技术人员一直在通过电视屏幕观察患者情况。
- 7、患者不要在照射范围内佩戴金属饰物，以免产生二次射线。

## 放疗期间的健康教育

- 1、患者需要进食清淡、易消化、高蛋白、高维生素饮食，禁烟酒及刺激性食物。
- 2、患者要注意休息，保证充足的睡眠，特别是放疗后需静卧半小时，对预防全身反应有一定帮助。
- 3、患者需要多饮水，每日2000~4000ml，

帮助毒素排出。但照射前后半小时不可进食及饮水，以免引起条件反射性厌食。

4、射线对癌细胞有杀伤作用，对正常细胞也具有同样的作用。因此，放疗可能引起虚弱、疲劳、血压下降等全身和局部反应，每个患者对放射反应是不同的。患者需要把不良感觉告诉医生或护士，医务人员会采取相应的方法帮助患者。

5、患者要保护好照射部位的皮肤，做好以下几点：

- (1) 切勿洗掉照射标记，如发现有褪色情况，应通知医生补划，保持照射界限清楚。
- (2) 保持皮肤清洁干燥，避免摩擦、挠抓、撕皮、风油、日晒，勿做热敷、冰敷与理疗。
- (3) 禁贴胶布，勿用酒精、碘酒等刺激性药物，不用肥皂、凡士林，不用热水烫洗，可用温水软毛巾轻轻拭洗。
- (4) 放疗后局部可涂擦紫草油或遵医嘱用药。
- 6、患者务必每天测量体温两次，一般是上午10时和下午4时，因为如果体温超过38℃就应暂停放疗。
- 7、按医生要求每周查血象1~2次，当白细胞 $< 4 \times 10^9 / L$  ( $< 4000/mm^3$ )、血小板 $< 80 \times 10^9 / L$  ( $< 8 \text{万/mm}^3$ ) 时，医生会给予升血药物，如血象明显下降，如白细胞 $< 3 \times 10^9 / L$  ( $< 3000/mm^3$ )，应暂停放疗。
- 8、如果出现照射野皮肤疼痛、瘙痒等皮肤放射反应，请报告医护人员。如果出现湿性皮炎或其他放疗部位疼痛、呼吸困难、饮水呛咳、严重腹泻等不良反应时，应暂停放疗，密切观察并处理。

## 放疗结束后的健康教育

- 1、放疗结束后，可用酸性酒精擦掉照射野标记，但切忌用力擦洗，以免损伤皮肤。
- 2、继续进行相应的功能锻炼和自我护理，具体方法可以咨询医务人员，坚持6~12个月。
- 3、日常生活有规律，加强锻炼，注意营养。
- 4、按要求定期复查。